



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

## 改革起笔绘新景 风劲浪涌逐新潮

### ——莫尔道嘎森工公司用好改革“关键一招”构建旅游产业新格局

刘育维

时间无言,实干有声。

从冬日冰雪、春和景明,再到夏日繁花、秋日硕果,时光轮转中的莫尔道嘎林区风光无限。而比季节更迭还要动人的,是莫尔道嘎森工公司上下只争朝夕、奋楫笃行的改革场景。

对标中央部署——

党的二十届三中全会吹响了锐意改革、奋勇前行的嘹亮号角。连日来,公司深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,通过理论学习中心组、读书班、“三会一课”、主题党日等形式,组织党员干部深刻领悟和把握进一步全面深化改革的时代意蕴,找准贯彻落实全会精神的关键点、着力点,切实用全会精神统一思想、破解难题、促进工作,凝聚起了“将改革进行到底”的坚定信念和奋进力量,推动学习成果不断向岗位延伸、向实践拓展,确保改革精准发力、精心实施、精准落实。

聚焦重点任务——

公司坚持以改革破局,以改革加力,以改革增效,围绕“转变观念、规范制度、部门联动、夯实基层、激发活力”的工作思路,深化“三项制度”改革,将旅游产业作为改革的重要抓手和关键突破,探索旅游产业“四融四新”的改革路径,推进“旅游+”“+旅游”产业融合,持续放大旅游资源优势,丰富旅游业态,顺应市场导向和游客需求,构建起全新的旅游产业格局,坚定走上更高质量、更高效益、更可持续的发展之路。

推动落实落地——

旅游是莫尔道嘎的特色所在、优势所在、希望所在。公司以建设高质量森林生态旅游目的地为品牌,以打造全域、全业高端旅游为方向,不断做优做强白鹿岛度假、原始林观光、森林观光小火车、额尔古纳界河游等精品旅游项目,已建成景点14个、旅游环线100余公里,接待人数和营业收入持续攀升,改革的广度和深度不断拓展,改革的综合效应和整体效能持续显现。

#### 与区域空间融合 打造全域旅游新线路

“车子刚一驶进原始森林,眼前就一亮,森林里太美了。耳

边响起微风吹过树叶的声音,真是舒服极了!”“我是第一次到林区旅游,感觉非常棒,这里一定会成为旅行社主推的精品旅游线路。”

自今年“探秘兴安·此生精彩”醉美331国道莫(莫尔道嘎)漠(漠河)线自驾游线路正式开通以来,来自全国各地的游客纷纷点赞这条旅游线路。

该线路的开通,连接起呼伦贝尔至漠河两地,内蒙古自治区与黑龙江省的旅游市场,形成地跨内蒙古、黑龙江的“中国最北”旅游生态圈。公司在跨省旅游“大环线”上,秉承“求特色、树精品”的发展思路,以改革之力破困局、应变局、开新局,向最关键处发力、向最核心处突破,既勇于冲破思想观念的障碍,又善于创新举措,与社会各界共同打造最具原始森林气息、北国风光神韵的鸡冠之旅和跨省区的精品旅游线路。

为不断把改革推向深入,公司抢抓旅游发展新机遇,突破地域限制,积极探索旅游跨省区合作新模式,将优质旅游资源串珠成链,着力打造年轻态、多元化、高品质文旅产品,形成“处处是景区、步步有景点”的旅游环线。按照串点、连线、成面的思路,不断完善区域旅游空间布局,以莫尔道嘎国家森林公园景区为引领,串点连线周边特色景区景点,打造游客体验民族文化、森林文化、森林美食、森林康养、原始森林野趣的驿站,构建大区域旅游发展格局,精心推出和打造“跨草原、穿林海、赏极光”旅游长线,展现“诗”和“远方”,让游客通过旅游获得心灵上、精神上的享受。

#### 与大健康融合 满足康养旅游新需求

改革,是顺应时代的必然选择,是推动发展的根本途径,哪里有瓶颈制约,哪里就是主攻方向。一直以来,白鹿岛旅游景区存在森林康养服务不健全、配套医疗设施缺乏等问题,为此,公司将自然景观与医疗康养资源跨界融合,与额尔古

纳市中蒙医院合作,在白鹿岛景区设立额尔古纳市中蒙医院中医健康体验馆、医疗应急服务室,主要承担莫尔道嘎林区旅游季节游客医疗应急保障及中医健康文化宣传。双方通过资源共享、优势互补,着力打造“旅游+医疗+康养”新业态和“大森林绿色健康旅游”品牌,为游客提供专业、优质的康养服务。

改革成效好不好,游客体验最直观,感触最深刻。

“在大森林里呼吸着清新的空气,欣赏着一路的美景,回到体验馆的理疗效果也很不错,感觉特别放松自在。”“走过的风景越多,旅行目的不再局限于打卡拍照,到此一游,而是希望拥有更好的体验,追求的是养眼、养身又养心,在莫尔道嘎就能全都实现!”参加康养旅游的游客如是说。

目前,白鹿岛景区体验馆设有推拿按摩、中药足浴、针刺灸灸、理疗刮痧、养生膏方等养生保健旅游项目,还研发了中药香囊、保健饮品等中药材养生产品,并提供健康养生讲座、健康咨询、体质辨识等中医特色服务,配备了专业的医务人员和理疗设备,让游客在享受美景的同时,还能在舒适的康养环境中体验中医养生的魅力。

#### 与研学教育融合 打造文旅融合新名片

“这里的环境特别好,空气清新,在研学中我收获了很多,体验到了不一样的大森林。”“我特别喜欢漂流、森林手工课堂这两个课程,感觉很有意思。”在多次举办的研学活动中,来自全国各地的小朋友纷纷为莫尔道嘎研学旅行精品课程点赞。

但随着时代发展,现有的研学项目无法满足游客更高需求,公司积极拓展科普研学市场,创新开发更多沉浸式、交互式的体验项目,打造研学旅行“热地”,迎来了大批学生和家长参加,进一步增强莫尔道嘎旅游的知名度和影响力,为旅游产业发展注入新活力。(下转第三版)

## 森工集团党委党的二十届三中全会精神 宣讲骨干培训班暨宣讲动员会举行

本报讯(记者李鹏飞)8月29日,森工集团党委党的二十届三中全会精神宣讲骨干培训班暨宣讲动员会在教育分公司(党校)举行。森工集团党委副书记、工会主席牛广忠出席并讲话。

牛广忠强调,要提高站位,找准宣传重点、全面深化改革的着力点、切入点,探索创新大众化的内容表达,将“沾泥土、带露珠、冒热气”的宣讲内容送到生产一线,引导广大党员干部把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要聚焦重点,深入阐释好党的二十届三中全会以来党和国家事业取得的重大成就,习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要

讲话精神、《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措。要统筹兼顾,精心组织学习培训,广泛开展集中宣讲,切实做好宣传引导,推动学习宣传贯彻全会精神走深走实。

据了解,此次培训班为期5天,培训内容包括解读《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,习近平总书记关于全面深化改革的新思想、新观点、新论断,深化文化体制机制改革推进社会主义物质文明与精神文明协调发展等。森工集团各直属单位党组织、机关党委宣传部门负责人,各基层党校负责人、理论教员和宣讲骨干近90人参加培训。



8月26日,库都尔森工公司举办“中国梦 劳动美”营林生产技能竞赛,参赛选手在比拼中交流经验、提升技能,展现营林战线职工扎实过硬的业务功底。图为参赛选手按照经营模式与技术规范选择目标树木。

余炜航摄

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 把“关键小事”办成“暖心实事”

姜文锋

“感谢公司领导为我们退休的老同志建了这么专业的门球场,心里非常温暖。”

“以后打起球来更加得心应手了,心情也更舒畅了。”看着改造升级后的门球场,图里河森工公司的退休职工纷纷点赞。

多年来,门球场存在老化、坑洼不平、雨天积水等问题,为门球队日常训练带来了一定困扰。图里河森工公司党委积极回应职工需求,解决职工急难愁盼问题,投入近4万元铺设人工草坪411平方米,对原有的沙土门球场进行改造升级,彻底改变“晴天一身土、雨天两脚泥”的现状,让退休职工能在更专业、更整洁、更安全的场地开展活动,不断丰富业余文化生活。

据了解,今年以来,公司党委不断拓宽为民服务路径,丰富为民服务内涵,把一件件“关键小事”办成“看得见、摸得着、

真实可感”的“暖心实事”,让职工群众“呼声”变“掌声”。把职工身心健康放在首位,积极落实林区职工健康服务项目,邀请内蒙古林业总医院专业医师团队为1200余名职工健康体检,组织在岗职工注射森林脑炎疫苗,为132名女职工购买女性馨康互助保障,让职工多一份“医”靠;开展领导干部“一助一”“多助一”结对帮扶困难职工活动,架起党群“连心桥”;分批次组织劳模、森林消防队员、森林管护员等一线职工到黑龙江林业兴城疗养院疗养,提升职工生活品质;开展送理论、送温暖、送安全、送服务、送健康、送文化到基层慰问活动,让服务触角全面延伸;帮助林场遭受水灾的职工群众维修房屋,当好职工群众的坚强后盾……随着一件件好事实事、一项项惠民举措落到实处,不仅顺了民意、暖了民心,更让职工群众的幸福感成色更足,获得感更可持续。

乌尔旗汉森工公司

### 资源防火“两手抓” 守牢安全“双防线”

本报讯(通讯员刘畅 郭添博)连日来,乌尔旗汉森工公司坚持一手抓林下资源采集管理,一手抓森林防火工作,切实保护森林资源安全。

该公司召开专题会议,安排部署林下资源管理、采集期火源管控、安全生产等工作,制定下发管理工作方案,细化责任分工,成立专项工作组,深入重点地区及各综合检查站,查看火源管理、入山路口设卡登记、人员值班值守等情况。充分发挥检查站和管护站的职能作用,实行入山检查制度,做好信息登记、车辆检查等工作,切实做到人员管控到位、进山设卡到位;严格执行凭证入山制度,要求采集人员持本人身份证以及所在区域经营管护中心介绍信办理采集证,并注明采集目的、采集地点、采集时间、采集人数、采集物种等详细信息,

确保采集行为合法合规;严禁无人手续人员私自入山,未经批准的单位和个人擅自入山从事采集活动的,一律没收采集工具和采集所得,并将其清除出山,情节严重的移交森林公安依法处理。

该公司利用微信公众号、抖音等新媒体平台发布林下野生植物资源采集管理公告,规范入山人员采集行为,严禁采集人员在未经许可的区域进行采集活动,杜绝出现破坏性、掠夺性采集行为,以“全国生态日”为契机,通过设立宣传展板、发放宣传资料、悬挂宣传横幅等方式,普及野生植物资源和生态环境保护知识,倡导文明采集,杜绝野外违规用火,强化职工群众林下资源保护意识和森林防火意识,共同维护良好的生态环境,实现林下野生植物资源可持续利用。

### 志愿服务护航 旅游“景”上添花

沈立婷 姚占庆

“满归红豆小镇因盛产野生红豆而得名,不仅林茂、河丰、果香,而且是中国北方少数民族之一鄂温克使鹿部落的摇篮……”在“中国满归”界门前,只见一群游客围着一名手持小红旗、戴骑行头盔的人,且听得津津有味。

向游客宣传介绍的人是志愿者李广录,今年5月份,李广录与10名同样热爱骑行的朋友组建了“红豆情·绿动满归”志愿服务队,只为让更多的游客认识满归、了解满归、在满归驻足。

进入旅游旺季的满归,客流量持续攀升,来自广东的游客王先生刚到满归,就被志愿者热情周到的服务所感动:“这次特意选择了自驾游的方式,就是为了能够更深入地感受当地的乡土人情和自然美景,果然不虚此行。”

据了解,这支志愿服务队主要由满归森工公司、满归镇政府、满归地区的党员干部、职工群众

组成,他们牺牲休息时间,化身旅游宣传员、讲解员、引导员、安全员,助力满归旅游产业发展,用优质服务展示满归形象,传播满归声音,不断提升满归的知名度和美誉度。

他们统一宣传口径、服务内容、标识旗帜,在自行车上插上印有“红豆小镇欢迎您”字样的旗帜,增强辨识度和亲和力。他们的身影活跃在贝尔茨河国家湿地公园、伊克萨玛国家森林公园等景点,为满归增添了一道文明亮丽的风景线。除了介绍景区景点、清理路边垃圾、介绍林特产品外,他们自费印发了2000张防火宣传单,引导游客保护生态环境,主动为房车车主联系停车地点、帮助游客拍照等,让游客玩得放心、安心、开心。

这支队伍仅成立三个月,就骑行了3400多公里,

有上千名游客听过他们的解说,上百名游客接受过他们的帮助。志愿者王蕾自豪地说:“在当志愿者的过程中,我看到了游客们满意的笑容,也听到了他们对我们服务的肯定,内心感到很充实,我们觉得这项工作很有意义!”

“以后每年旅游季,我们都会组队开展志愿服务,为旅游产业发展贡献一份力量,努力让游客满意而来、乘兴而归。”李广录说着,又骑上了自行车和队员们奔向下一个景点。

### 加快构建现代 林业产业体系

·森工行动



8月27日,吉文森工公司举办“吉兴杯”职工排球比赛,丰富职工精神文化生活,增强凝聚力和向心力。

杨秋晨摄